3epTXxaHaNbIK KyMbIC Ne3
MbouimerTepai eHri3y/mbirapy

MamanabIk: JlepeKkTep Typaiibl FEUIBIM
ITon aTaybl: AIropuT™Maep xoHe JEPEKTEP KYPbUIbIMBI
OxbITymbl: bazap6ex XKanus [lapxaTtkpizsl

MonimerTepai mbiFapy- print() KoMaHIachl

JlepekTepai eHrizy- input () KoMmaHAAChI

Python Tininge gepekTepai eHrizy *oHe mibiFapy. DKpaHaa Oip HOpCeHI KopceTe ajaaThiH
(print() KomMaHJachl) >KOHE IEpPHETaKTaJaH aKnapaTTbl OKM anatelH (input() KoMaHIACHI)
KapamnaiibiM Oaraapiamanap.

MaaimMeTTepai 3kpaHaa KepceTy yuIiH print() KoOMaHIAaChl KOJIAHbLIA/bI.

JKaknranplH i1iHe SKpaHa KOPCETKIMI3 KeJIeTiH HopceHi ska3ambl3. Erep Oy MoTin 6odica,
OHBI ThIPHAKIIAJAPJABIH INIiHIE KOpceTyai yMbITHaHb3. Jloiiekcesnep Oip Hemece KOc O0Iybl
MYMKiH. MOTIHHIH aJIJIbIH/IA )KOHE KEeHiH Oip/iel ThIpHaKIIaJapabl FaHa KOSMBI3.

MpEIcaisr:
print ('Hayka o maHHHX ')

Hotuxe:
Hayka O IaHHEBIX

Ecinize 00JIChbIH: THIpHAKIIAIAP JKAIFBI3 HEMece Kocapiibl 00yl MyMKiH. Keneci exi
JKOJI OIp/IeH OpeKeTT1 JKacai Ibl.
print ("HIO')
print ("HIO™)

print() TOpMEHIHIE >KaKIIara j>Ka3FaHIapbIMbI3 KOMAaHIAaHBIH aprymMeHTTepi Hemece
napamMeTpJiepi 1en aranxajsl.

print() mopMeHi OipHelle apryMeHTTepJi KepceTyre MYMKIHIIK Oepexi, Oyi skarnaiina
oJlap YTipMeH OelliHyl KepeK. ApryMeHTTep apachlHla YTIpJaep/l KaiabipcaHbl3, Python onbl
CHUHTAKCHUCTIK KaTe PeTiHJe KapacThlpabl.

Meicainbl, keneci 6arnapiama:
print('1', '2', '4', '8', 'le")
1 2 4 8 16 cannapsin kepcereni. Cangap Oip-GipiHeH 1o11 6ip 60C OpbIHMEH OachIl HIBIFAPBLIAIBL.

Ecinizze 00s1chIH: KOATHI )ka3y Ke3iHie print() KOMaHIaCbIHBIH apryMEHTTEpiHIH apachlHa
yTipaeH keiiH 1 6oc opbiH TaHOAChIH KOsiMBbI3. by Python Tinminzaeri sxannel konBeHuus. by 6oc
OpBIH TaHOACHI HOTHXKETe acep eTnen . by Tek KoAThl OKyFa apHalFaH.

Eckeprnenep

1-eckepTne: print() mopMeHi TeK Killli 9piTEpMEH *ka3bUIajIbl, OacKala pykcaT eTiIMe i,
eiiTkeHi Python Timinae Kimri »oHe 6ac opinTep opTypIIi.

2-eckeptne: OpOip keneci print() MOPMEHI KOPCETUITEH MOTIHAI KaHa JKOJFa OachI
HIbIFapajpl. MpIcaibl, Keseci Oarapiaama:
print (‘'®UT HA 2203!")
print ('KasHY 2023!")

€Ki JKOJIJIbI KepceTeli:
OUT HJ, 2203!
KasHY 2023!
3-eckepTne: O0oc monenaep Tizimi Oap print() MOpMeHi jkall FaHa jkaHAa 00C KOJIBI
KipicTipeai. MbIcasl:
print ('Xanmsa anay xepewmet!')



print ()
print ('Oman ackaH He kepek!')

YIII 5KOJIJIBI KOpCeTe i, oapabiH Oipeyi 0oc:
Xauma anaim kepewmert!

OmaH ackaH He Kepek!
4-eckeprne: Hemikren Python MoTiHII KOpIay YIIiH jKaJFbI3 )KOHE KOC ThIpHAKIIAIapAbl
nariganana anaael? XKayan ere KapamaibiM - KeOlHece ThIpHAKIIAJAp MOTIHHIH OeJiri 0okl
tabbutaapl. Python Mmynmaii MoTiH/I AyphIC TaHyBI YIIiH 013 9pTYpIIi MOTIHAEPI KOJIJaHAMBI3!
® erep MOTIH eKe ThIpHAKIIaIapAbl KaKET eTce, OHAAa MYHJail MOTIH/I JKaKTay YIIiH KOC
THIPHAKIIATAPIbI ITaii1aJlaHaMBbI3;
e Erep MOTIH KOC TBHIPHAKIIaHbI KaXET €Tce, OHaa 013 OHBbI JKAJIFbI3 ThIPHAKIIAMEH
’)KaKTalMBI3.
Konare! opeiHiay HOTHOKECH:
print ('Cemmnemnme "xoc" THpHakKma Oap')
print ("Cemnemnme 'Oip' TepHakuma 6Oap")
OoJIabl:
Coemyiemne "xoc" TepHakma 0Oap
Cemyiemne 'Oip' THpHakma 0Oap

Tancsipma

1. «Conem, anem!» MOTiHIH KOPCETETiH MPOrPaMMa Ka3bIHbI3.

2. Tanbiman Lost cepuanbiaga 4 8 15 16 23 42 cannap tiz0erin naiigaiansl, Oy Kedinkepiaepre
COTTLIIK OKENJII KOHE JIOTEPESHBIH /DKEKIIOTHIH JKeHyre KoMeKTecTi. bepinren canmap Tiz0erin
oJIapJbIH apacbIH/ia 61p 00C OPBIH KaJAbIPBIIN OACKII MIBIFAPATHIH IPOTPaMMa >Ka3bIHbI3.

3. Anneiarel Oarmapiaamansl 4 8 15 16 23 42 rtiz0erinmeri opOip caH Oerex »xojma OackImn
HIBIFAPBUTATBIHAN €Til ©3repTiHI3.

5. Kynasmanapgan (*) TypaTelH OepiiareH YIOYpBIITH Oachlll IIBIFApaThlH Iporpamma

JKa3bIHbI3.
*

*%*

*k%k
*kkk
*khkkk
*kkkkk

kkkkkkk

MoaimerTepai eHri3zy, input komanaachbl

Python nepextepai oKy yuIiH input() mopMeHiH naiganaHaabl.
Keneci 6arnapiaMaHbl KapaCcThIPBIHBI3:
print ('CeniH aTeHEIZ KiM?')
name = input ()
print ('CeajyemMm, ', name)

Bipiamrigen, 6armapiama 3kpanaa «Ci3miH aThIHBI3 KiM?» MOTIHIH Oachlll IIbIFapajbl.
Copman keiiH OarmapiiaMa MalmagaHyIIBIIAH JEepeKTepAl eHri3yal kyrteni. Jlepekrepii eHrizy
input() kKoMaHIaCkl APKBLIBI )KY3€Tre aChIPbLIAIbBI.
input() komMaHackl OpKallaH KakKiiaMeH jka3putafpl. On ObUTall JKYMBIC icTEWi: Oarmapiama
enrizy() Oap skepre >KeTKeHje, OJ MaiaJaHyIIBIHBIH I[EePHETaKTaJaH MOTIH CHII3YyiH KyTe.l
(enrizy Enter mepnecin Oacy apkbuibl asKTajganabl). EHriziiren sxon input() opHbIHA
aybICTBIPBLIAIBL.

Ecinizne 60JichIH:

print() komaHaachl AepeKkTepai IKpaHAa KopceTei.



input() koMaHAaChI MEPHETAKTAAH €HTI3y/Ti OKH/IbI.

Tanceipma:
1. Barmapiiamara €HIi3y MOTIH YOJIbI — aJlaMHbIH aThl. «CanemMeTci3 0e» co3iH naigaiaHblll, 0JlaH
KEWIH YTip jkoHEe 0OC OpBIH, OJIaH KEWiH €HTI31ITeH aTayabl MaiaaJaHbIl, SKpaHaa ColeMaeCy/Il
KepceTeTiH OaFaapiaaMaHbl )Ka3bIHbI3.
Eneizy:
AxKon
Hlvieapy:
CoaiteM, AKKO0I
2. barnapnamMara €Hri311eTiH MOTiH — PyTO0JI KOMaHIaChIHBIH aTaybl. OHBI KpaHa «-4YEMITHOH !>
ce3/epiMeH KalTaIalThIH MPOTrpaMMa Ka3bIHbI3.
3. Y1ur »oJ1bpl Ke3eKIIeH OKUTBIH, COJaH KeHiH OJIap IbIH dPKANCBICHIH KeKe JKoJI1a Oipaei peTieH
0AachIT IIBIFAPATHIH MPOTpaMMa >Ka3bIHbI3.
4. Y1 sKOJIbl Ke3eKIeH OKHMTBIH, COJaH KCHIH oJjap/bl Kepi PETIICH, dpKaNChIChI 06JIeK JKoJja
0AachITI IIBIFAPATHIH MPOTPaMMa JKa3bIHbI3.

IMapameTp sep, end
Kereci KOATbI KapacThIPBIHBI3:
print('a', 'b', 'c', sep='*")
print ('d', 'e', 'f', sep='**")

byit koarsl opsiHAAy HOTUXKECH:
a*b*c
d* * e * % f

Ochburaiima, print() TOpMEHIHIH KOCBIMIIIA Sep MapameTpi 0achlll MIbIFapy Ke3iH/Ie apryMEeHTTEp
OeJIIHETIH XOJIAbl OpHATYFa MYMKIHJIIK Oepeil.

Erep cizre o y3inimMi KakeT OoJiMaca HeMece apHaibl asKTaIyabl KOPCETy KaKeT 0oJica, oHIa
end mapameTpiHiH MOHIH HAKThl KOPCETY KEPEK.

Keneci koIThI KapacCTBIPBIHBI3:

print('a', 'b', 'c', end='@")

print ('d', 'e', 'f', end='@Q")

Bys1 koATHI OpbIHIAY HOTHXKECL:
a b cld e fQe@

MeICaJiBl @
print('a', 'b', 'c', sep='*', end='finish')

print ('d', 'e', 'f', sep='**', end='" ')
print('g', 'h', 'i', sep='+', end='%")
print('j', 'k', 'l', sep='-', end='#")
print('m', 'n', 'o', sep='/', end='!")
HoTwmxe :

a*b*cfinishd**e**f~ “gth+i%j-k-1#m/n/o!

1-eckeprme: print() mopMeHiH 00C KaKIIaJIapMeH MIAKbIPY jKaHa KOJIbI KIpiCTipel.

2-eckeprre. \n TaHOamap Ti30€ri IWBIFY PETi e aTaiaibl XKOHE 5KOJ apHACHIH KOPCETEe/Ii.
3-eckepTre: sep xoHe end mapameTpIepi YIIiH 9/IeTKi MOHIEP KeJlecinei:

sep="' "'

end="\n'

4-eckeprne: HIbirapynan 6apiablK KOChIMIIA TaHOATAP/IBI KOO YIIIH print() MOpMEHIH Keyeciien
aKeIpyFa 00maIbl:



print('a', 'b', 'c', sep='"', end='")

5-eckeprrie: barmapnama KozbI

print ('Python'")

KOJIKa TeH

print ('Python', end='\n")

6-eckeprrie: JlepekTep/ii mbIFapraHHaH KeiiH OipieH Kol K0 Oepy KakeT 0oJica, Kelieci KOATHI
nanjanaty Kepek:

print ('Python', end='\n\n\n")

ByTiH cangapMeH :KyMbIC
bi3 xasraH OapibIK adABIHFBI OargapiamManap MOTIHAIK JEPEKTEPMEH >KYMBIC iCTei.
HIembiHAa Aa, input() MOpMEHI MOTIH JKOJIBIH OKUABI. JlereHMeH, Kol jKarjaija caHIapMeH
JKYMBIC icTeyre Typa keneni. Python-ga OyTiH aepekTep TYpiHiH alHBIMAJIbI MOHIH JKacay YIIiH
allHBIMAJIBIHBI  JKapUsUIaFaHAa THIPHAKIIANAPILI allblll  TacTay Kepek. Kemeci KOATHI

KapacCTbIPbIHbI3 .

numl = 7

num?2 = 10

num3 = numl + num2

print (num3)

Hormxe: 17
Ecinizae 60ChIH: caHIap ThIPHAKIIACKHI3, aJl )KOJap ThIpHAKIIAMEH OCNTUICHEe ],
CanpapMeHn Heri3ri amanaap
Python Tininne, MareMaTukagarbl CUSAKTBI, caHgapMeH (+, —, *, /) 4 Heri3ri onepamusHbl
OpBIHJIayFa O0JTaIbI.

Mercas:
a 3
b =2
print (a + b)
print (a b)
print (a * b)
print (a b)
HoTumxe
5
1
6
1.5
Meicajt:
numl = 2 + 3 * (4
num?2 = (2 + 3) * 4
print (numl)
print (num?2)
Horuxe: 14
20
Typnennipy Typi

XKonae! OyTiH canFa TypieHaipy. XKonael OyTiH caHFa TYpJIEHIIpY YUIiH int() KOMaHIaChIH
KosiaHaMbl3. Keneci KOAThI KapacThIPbIHbI3:
s = '1992"
year = int (s)

S alfHBIMAJIBICBIHBIH KOJIBIK JepeKTep T 0ap. int() KOMaHIAChIHBIH KOMETIMEH KOJIIbI
OYTIH caHFa TYPJICHIPJIK )KOHE HOTHIKCHI year JIel aTajaThlH ailHbIMAJIbIFa CaKTaabIK. bi3 kaHa
MOpMEH1 (Iamipek aWTkaHaa, GyHkuus) - int() KoimaHambid. OHBIH MarbIHACHL: «OKaKlIaHbIH



IIIiHAE apryMeHT peTiHAe OepinreHmi anbin, OyTiH caHra adHamawplp». OckLiaiimma, year
alfHBIMAJIBICKIHIA OYTIH AepEKTep THUIIi Oap, all S aHBIMAJIBICHIH/IA KO IEPEKTEP TUTI OOTAIbI.

Ecinizae 60schin: Gip OYTiH caHAbI caHAy YLIIH KeJeci KOATHI Ka3aMbl3:
num = int (input())

Tanceipma
1. EHrizinreH >KMEKTiH Y3BIHIBIFBI HETI31HJE TCKIICHIH KOJIEMIH OHE OHBIH KaJIbl OCTiHIH
ayJlaHbIH €CENTEUTIH MPOrpaMMa Ka3bIHbI3.
2. f(a,b) =3(a+b)® + 275b2-127a-41 OyHKUMAHBIH MOHIH ecenTey MPOrPAMMACHIH KA3bIHbI3
EHTi3UIreH OYTIH MOH/AEPre HETI3eNTeH a XKoHe 0.
3. byTiH caHmapasl OKUTBHIH, COAAH KEHiH KeJecl JKOHE aJJIbIHFBl OYTIH caHmapbl TYCIHIIpME
MOTIHMEH KOpCETETiH MporpaMma *a3bIHbI3.
4. MonuTOp, XYHemik OJ0K, epHETaKTa KOHE TIHTYIPACH TYPAThIH YIII KOMITbIOTEPIIH KYHBIH
€CEeNTEUTIH MPOrpaMMa Ka3bIHbI3.
5. IlepHeTakTagaH €HTI31ITeH €Ki OYTIH CAaHHBIH KOCBIHBICHIH, albIPMAChIH JKOHE KOOCUTIHICIH
€CEeNTEUTIH MPOrpaMMa Ka3bIHbI3.

6. Apudmerukaisik nporpeccus. ai, 0 sxone N Gepinren.
7. X Harypan cauapl OKUTBIH JXKOHE X,2X,3X,4X KOHE 5X, caHmap Ti30eriH KepceTeTiH, YII
CBI3BIKIICH OOJIIHI'CH IMPOrpaMMa Ka3bIHbI3.

** KepceTKiln
% DBeaiMHIiH KaJaabIFbl
// ByTin 661y

Tanceipma

1. T'eoMeTpUsUIBIK TPOTPECCHS. b1, ( xeHe N GepinreH.

2. Ca"nTUMeTpJIep caHbl OepUIreH MeTpIepAiH KaJllbl CAaHbIH Ta0ATHIH IPOrPaMMa >Ka3bIHbI3.

3. n MekTen OKymbuIapsl kK MangapuH TeH Oeiiceni, OemiHOereH KajablK ceOeTTe Kalaabl. Op
MEKTeI OKYUIBICHI KaHIlIa TyTac MaHAapHH anajasl? CeberTe KaHIa TYTac MaHJapuH KaJlabl?

4. Tutran Tanoc GapibIK 6 MIEKCI3MIK TacCTapbIH >KHHAI, CayCaKTapbIHBIH Oip YIIBIMEH Fajiam
XaJIKbIHBIH JKapThICHIH JKOIOJIbI Ke3/en oThlp. OHBIH YCTiHE, erep OJeM XallKbl Tak caH 0oJca,
OHJIa TUTaH MEUIPIMAUIIK TaHBITHIN, Tipl KaJFaHJapAblH CaHbIH KebeiTeni. Kek anymbinapra Tipi
KaJIFaH/1ap/IbIH CaHbIH CaHayFa KOMEKTECIHI3.

5. Anmatbl-AKTay Kyle BaroHbIHJAA JOJaylbllapFa apHajfaH TepPT OPBIHIBIK 9 Kkyme Oap.
bepinren Hemipi Oap OpbIHABIK OpHAIACKAH KyIle HOMIPiH aHBIKTAHTBIH OaFaapiiaMaHbl Ka3bIHbI3.

MCSCHE 24 B 6.6 10,1214 1615 20 M0 2NN o6 25 30,3254 36
| 1,3 B 5.7 [ o.11 13, 15017.19]

25,771 29,51

Tambyp

6. MuHyTHEH KOpCEeTUIreH YaKbIT apajbIFbIHBIH MOHIH CaFaTIeH >KOHE MUHYTIIEH KOpCETireH
MOHT€ TYpJEHIIpY OarapiaMachiH ’Ka3bIHbI3.

AJITOPHUTM NOJIy4YeHUs] HU(PP N-3HAYHOI0 YHC/IA
IMocaennsist nuppa: (num % 10v) // 10°;
IIpennocaexnsiss uugpa: (num % 102) // 10t ;
Hpeanpennocaenuss nugpa: (num % 10%) // 102 ;



Bropast ungpa: (num % 10™) // 102 ;
IHepBas uugpa: (num % 107) // 10 .

7. OH ym TaHOQIbl CaHHBIH IUQPIAPBIHBIH KOCBHIHIBICHI MEH KOOCHTIHMICIH €CenTeUTIH
porpaMMa >Ka3bIHbI3.

8.Yur ran6ainsl abC can GepinreH, oHma OapibIK caHmap opTypii. bepinren caHHbIH HE(PIapHIH
KaliTa OpHAIACTHIPY aPKBUIBI KYPBUTFAH aaThl CaH/IbI OACKIIT MIBIFAPATHIH IPOTPAMMA KA3BIHBI3.

abc,acb,bac,bca,cab,cba.
9. TepT TaHOaNBI CAaHHBIH HUQPIAPEIH Ta0y MPOrPAMMACKHIH ¥Ka3.

CaHnjapIK aepekrtep TypJepi
Byrin gepekrep Typi int
XKeunkeimansl HykTe canaapsi float
Kipicripinren ¢ynaxusuiap max(), min(), abs()

XKonnp! OyTiH canFa TypieHAIpy YuIiH int() KOMaHIAChIH KOJITaHAMBI3:
num = int (input())

Python Tininig alipbIKia epekIieniri OyTiH AepeKTep TUIIHIH IEKTeyCi3 CUMAThl OOJIBII
tabbutanpl. IlbIH MOHIHAE, CaHHBIH eJIeMi KOMIbIOTepAe O0oc >kKanaTelH OoiyblHa FaHa
OaitnansicTel. byn Python-aer C++, C, C#, Java cHUSKTBI TIIAEpACH aXbIpaTabl, MyHAa OYTiH
JIepeKTep TYPIHIH alHBIMANBI MOHJEpiHAe mekreynep 6ap. Meicansl, C# Tininae OyTiH caHmap
aykpIMbl mektenrer 2%° tem 2%%-1.

Meicaugt:
atom = 10 ** 80
print (‘atomsany=', atom)

HoTmxe :

atom sany =
1000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
00000000000

Canpapnbl ocbutail eki Typii kepceryre 0oaabl:(HITHXE Oip)
numl = 25 000 000
num2 = 25000000

Python e3repmeni HyKTe caHAapbIH KOpPCETy YIIiH float JAepeKTep TYpiH NaiaanaHaabl.
e = 2.71828
pi = 3.1415

Xonmel e3repmerii HYKTe caHblHa TypJiieHmipy ymwin float nmepmeHiH
KOJIJaHaMBI3
num = float (input())

int sxoHe float apacwiHa TYpACHAIPY

MeIcanbl:

numl = 17.89
num?2 = -13.56
num3 = int (numl)
numé int (num?2)

print (num3)
print (numé)

HoTwumxe :

17
-13

int(1.7) = 1, int(-1.7) = -1.



Tancsipma
1. TikOyphIIITHl YIIOYPBIITHIH €Ki KaTETiHIH Y3bIHIBIKTAPbIH OKUTHIH >KOHE OHBIH ayIaHbIH
0achlII MIBIFAPAThIH IPOrPaMMa >Ka3bIHbI3.
2. Ilepuerakragan Oip caH/bl OKBII, OHBIH KEpi CAaHBIH OACHII IIBIFAPATHIH IPOTrPaMMa >Ka3bIHbI3.
Erep nepHeTaxTaaH eHri3uireH cal Hesre TeH OoJica, «Kaiita caH )KOK» 0Oachll LIbIFApPbIHBI3.
3. OHrin amepuKaHabIK ka3zymsl Paii bpanbepuain «Dapenreiit 451» pomansl 6ap. DapeHrelT
IIKajgacel OoibIHIIA OepinreH MoHTe Llenbcuii mKamacekl OOMBIHIIA KaH/Iall TeMIIepaTypa CoMKec
KEJIETIHIH aHBIKTAUTHIH IPOTPaMMa >Ka3bIHbI3.
4. N — UT KBULIAPBIHBIH CaHbI OaFaapiaamMara Kipic perinae oepiiesni. AxaM KbULIapbIHIaFbl UTTIH
YKACBIH €CENITEHTIH MporpaMma >Ka3bIHbI3. AJFAIIKbI €Ki XKblIa UTTiH >kackl 10,5 agam >KbUIbIHA
TeH Oosazbl. OCbIAAH KeHH UTTIH 9p JKbLIbl alaMHbIH 4 KbUIBIHA TEH.
5. O HakThI cal OepinreH. OHABIK OONIIEKTeH KeHiHT1 OipiHII HU(PBIH OaChIN HIBIFAPBIHBI3.

min() sxoHe max() pyHKIHACHI
MuH() sxoHe max() GpyHKIUsIapsl CORKECIHIIIE MUHIMAJIIBI HEMECE MaKCHMAJIIbI MOHII

AHBIKTAY YIIiH KOJITAHBLIA/IbI.

a = max (3, 8, -3, 12, 9)

b = min(3, 8, -3, 12, 9)

c = max(3.14, 2.17, 9.8)

print (a)

print (b)

print (c)

HOTHKE:
12
=3
9.8
Dyuxkuus abs()

OH caHHBIH MOy (a0COMIOTTIK MOHI) CAaHHBIH 031, TepPiC CAHHBIH MOAYI1 OFaH
KapaMa-Kapchl caH, HOJIIH MOAyIl Helre TeH. Python Tininae caHHBIH MOy TiH (aOCOTIOTTIK
MoHiH) Taly yuIiH abs() G yHKIMACHIH Nai1anaHbIHbI3.
print (abs (10))
print (abs (-7))
print (abs (0))
print (abs(-17.67))

HOTHXKE:!
10
7
0
17,67
Tanceipma
1. Y canapl YIKEHHEH Killire Kapail peTTeiTiH mporpamma >kas3biHbl3. bargapnama yun canabl
0achII MIBIFapyhl KEPEK, OJIAp/IbIH OPKAUCHICH 06JIeK JKO0JIa, YIAKEHHEH Killlire Kapail peTTesreH.
2. bec can 6epinren. |al|+|a2|+|a3[+|a4|+|aS| T1 TAOBIHBI3.

Ko nepexrep Typi
Python Tininze >xon nepextep Typi str 1en atanazpl. input() MOpMEHi MOTIHHIH J9JT )KOJIBIH

OKM/JIBI
sl = 'ND!'!
s2 = "ND!"

JKonabIH Y3bIHBIFBI - OJ1 TYPAThIH TaHOaNap caHbl. JKOJIBIH Y3bIH/IBIFBIH €CENTeY YIIiH
013 KipikTipiiareH len() GyHKIMICHIH KOJIJaHAMBI3.



sl = 'abcdef'

lengthl = len(sl)

length2 = len('Python rocks!"')
print (lengthl)

print (length?2)

Horunxe:
6
13

Cangap CUSKTHI K0Pkl KocyFa 0omaabl. XKonmapabl Kocy oneparuschl JKalFay Jer
aTajiaabl.
sl = 'ab' + 'bc'
s2 = 'bc' + 'ab'
s3 = sl + s2 + "I'1?
print (sl)
print (s2)
print (s3)

Hotmxe:
abbc

bcab
abbcbcab!!

Python-na sxosel canra kebeiryre 6osaapl. by onepaTop sxoiabl 6enrisii 6ip pet
KalTananpl.
s = 'MU' * 4
print (s)
Hormxe:
MUMUMUMU

print ('+' * 5)
Hotuxke:
+++++

1-eckeptne: Python tinmiHzaeri yi ThipHaKIIa Kol )KOJIJIbl MOTIH YIIIH Maii1adaHblUIaIbl.
2-eckeprne: bip KaparaHma j>KaJFbl3 jKOHE KOCApJIbl THIPHAKIIAIAPIBI KOJIJaHYFa OOJIaThIHBI
OipTypii OOJIBIN KOpiHyl MyMKiH, OipaK OyJI TOCUI JKOJIFa Ka)KeTTi ThIpHAKIIAIap/ bl KOCY bl 6T
KEHUIAETE].

MoayJib math

math- Python Timisgeri eH MaHbI3IbI MOAYIbACPAIH Oipi 00BN TaObUTaABI. BysT MOITYTH
HaKThI CaHJapMeH (KBbUDKBIMAJIBI HYKTE CaHAaphl) €CenTeyNepli OpbIHAAY YIIIH KeH
(YHKIIMOHAIBUTBIKTEI KAMTaMacChI3 €Te/Ii.

byn ¢pyHkumsnapas! naiganany yiriH 6argapiaMaHblH 6acklHAa MOIYIb/II KOCY KepekK, O
import MopMeHIMEH OpBIHATa IbI:
import math
# xox;

Mpeican:

import math

numl = math.sqgrt (2)
num?2 = math.ceil (3.8)
math.floor (3.8)

num3



print (numl)
print (num2)
print (num3)

Hotuxke:
1.4142135623730951
4

3

Kenecizneii »a3yra qa 001asl.
from math import *

numl = sqgrt(2)
num2 ceil (3.8)
num3 floor (3.8)

print (numl)
print (num?2)
print (num3)

Tanceipma

11. x, y, z Gepuires. a xoaHe b ecenteHizaep.

. _ 2
a=2 cos{x ?zrfﬁ), h=1+ zz

1/2+sin*y 3+2°/5
12. x, y, z GepinreH. a xoaHe b ecenTeHizaep.

. 2
a= 1+sin"(x*y) , h=cos2[arctg1]
2+|x-24x/(L+x* *y?) | z

13. X, y, z OepinreH. a xaHe b ecenTeHi3iep.

— " . y
(y Jm) [x z+xzf4]

3
a=In

3!

5

, h=x—x——x—
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